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 ตะลุยโจทย์ ม.3 
  

 วิชา คณิตศาสตร์ 
 ชุดที่ 4   (ตอนที่ 1/3)  
  
1. ถา  x = 2  - 1  แลว  1 + 6x + 3x2 + x6 - 2x7 - 2x8 + 2x9 + x10  

มีคาเทาใด 
 1) 1   2) 2 
 3) 3   4) 4  
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3. จํานวนเต็มบวกตั้งแต 1 ถึง 1,990 มีกี่จํานวนที่ 3 หรือ 5 หารไมลงตัว 
 1) 929   2) 930 
 3) 931   4) 1,061  
4. ให a คือคาสูงสุดของ y1 จากสมการ  y1 = -x2 - 10x - 20  และ b คือ              

คาต่ําสุดของ y2 จากสมการ  y2 = x2 - 10x + 12  คาของ  a - b  ตรงกับ
ขอใด 

 1) -18   2) -8 
 3) 8   4) 18  
5. บันไดอันหนึ่งตั้งเอนไปทางทิศตะวันตก ปลายบันไดจะจรดกับเสาสูง 40 ฟุต

พอดี แตถาตั้งเอนไปทางทิศตะวันออกปลายบันไดจะจรดกับเสาสูง 48 ฟุต
พอดี ถาเสาสองตนหางกัน 44 ฟุต บันไดยาวกี่ฟุต 

 1) 53 ฟุต   2) 52 ฟุต 
 3) 51 ฟุต   4) 50 ฟุต 
 

เฉลย 
 
1. เฉลย 4) 4 
 จาก x = 2  - 1 
  x + 1 = 2  
  (x + 1)2 = 2 
  x2 + 2x - 1 = 0 
 ดังนั้น  1 + 6x + 3x2 + x6 - 2x7 - 2x8 + 2x9 + x10  
  = x10 + 2x9 - x8 - x8 - 2x7 + x6 + 3x2 + 6x - 3 + 4 
  = (x10 + 2x9 - x8) - (x8 + 2x7 - x6) + (3x2 + 6x - 3) + 4 
  = x8(x2 + 2x - 1) - x6(x2 + 2x - 1) + 3(x2 + 2x - 1) + 4 
  = (x8 - x6 + 3)(x2 + 2x - 1) + 4 
  = (x8 - x6 + 3)(0) + 4 
  = 4 

 
 
 
 
 
 
 
 
2. เฉลย 3) - 3
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3. เฉลย 4) 1,061 
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 จํานวน 1-1,990 ที่ 3 หารลงตัว คือ x + z = 663 จํานวน 
 จํานวน 1-1,990 ที่ 5 หารลงตัว คือ y + z = 398 จํานวน 
 จํานวน 1-1,990 ที่ 15 หารลงตัว คือ z = 132 จํานวน 
   จะได x = 531 จํานวน 
    y = 266 จํานวน 
 ดังนั้น จํานวน 1-1,990 ที่ 3 หรือ 5 หารไมลงตัว 
  มีจํานวนเทากับ 1,990 - 531 - 266 - 132 = 1,061 จํานวน 

 
4. เฉลย 4) 18 
 จาก   y1 = -x2 - 10x - 20 
    y1 = -(x2 + 10x) - 20 
    y1 = -(x2 + 2 ⋅ 5 ⋅ x + 52 - 52) - 20 
    y1 = -(x2 + 2 ⋅ 5 ⋅ x + 52) + 25 - 20 
    y1 = -(x + 5)2 + 5  
 y1 จะมีคาสูงสุด เมื่อ (x + 5)2 = 0  
 จะไดวา คาสูงสุดของ y1 = 5 
 ดังนั้น   a = 5 
 จาก   y2 = x2 - 10x + 12 
    y2 = (x2 - 2 ⋅ 5x + 52) - 52 + 12 
    y2 = (x - 5)2 - 25 + 12 
    y2 = (x - 5)2 - 13 
 y2 จะมีคาต่ําสุด เมื่อ (x - 5)2 = 0 
 จะไดวา คาต่ําสุดของ y2 = -13 
 ดังนั้น   b = -13 
    ∴  a - b = 5 - (-13) 
     = 18  
5. เฉลย 4) 50 ฟุต 
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 จากรูป ให AC = CE = x ฟุต, BC = y ฟุต 
 จะได CD = 44 - y ฟุต 
 สามเหลี่ยม ABC ; x2 = 482 + y2 ...(1) 
 สามเหลี่ยม CDE ; x2 = 402 + (44 - y)2 ...(2) 
 (1) = (2) ; 482 + y2 = 402 + (44 - y)2   
  482 - 402 = (44 - y)2 - y2    
  (48 - 40)(48 + 40) = 1,936 - 88y + y2 - y2 

  704 = 1,936 - 88y 
  88y = 1,232 
  y = 14 
 แทน y = 14 ใน (1);  x2 = 482 + 142 
  x2 = 2,500 
  x = 50 
 ดังนั้น บันไดยาว 50 ฟุต  
 

นักเรียนสามารถเข้าไปดูข้อมูลย้อนหลังได้ที่ 
www.bunditnaenaew.com 


